
Как наследуются акции? 

По общему правилу после смерти участника акционерного общества (АО) принадлежавшие ему 
акции переходят к его наследникам, которые становятся участниками этого АО. Исключением 
является ситуация, когда к наследованию призывается наследственный фонд, созданный во 
исполнение завещания наследодателя для управления полученным в порядке наследования 
имуществом, в том числе акциями (п. 1 ст. 123.20-1, п. 1 ст. 1116, п. 3 ст. 1176 ГК РФ). 

В общем случае при получении акций в порядке наследования рекомендуем придерживаться 
следующего алгоритма. 

 

Шаг 1. Подайте нотариусу заявление для принятия наследства 

В течение шести месяцев со дня смерти наследодателя необходимо по месту открытия наследства 
(последнему месту жительства наследодателя) подать нотариусу заявление о принятии наследства 
либо заявление о выдаче свидетельства о праве на наследство (ст. ст. 1113, 1115, п. 1 ст. 1153, п. 1 
ст. 1154 ГК РФ). 

Одновременно вы можете также подать нотариусу заявление о принятии мер по охране 
наследственного имущества (п. 2 ст. 1171 ГК РФ). 

До принятия вами наследства управление акциями осуществляется на основании договора 
доверительного управления, заключенного нотариусом в качестве учредителя доверительного 
управления. Если наследование осуществляется по завещанию, в котором назначен исполнитель 
завещания, в случае открытия наследства после 01.09.2018 он считается доверительным 
управляющим с момента выражения им согласия быть исполнителем завещания (абз. 3 п. 1 ст. 1026, 
п. 2 ст. 1173 ГК РФ; ч. 3 ст. 4 Закона от 29.07.2017 N 259-ФЗ). 

 

Шаг 2. Подготовьте необходимые документы и представьте их нотариусу 

Для получения свидетельства о праве на наследство вам могут потребоваться следующие 
документы (п. 4 ст. 1126 ГК РФ; ст. ст. 72, 73 Основ законодательства РФ о нотариате; п. п. 35, 46 - 
49, 56 Регламента, утв. Приказом Минюста России от 30.08.2017 N 156; п. 3.111 Порядка, утв. 
Приказом ФСФР России от 30.07.2013 N 13-65/пз-н): 

1) документы, подтверждающие смерть наследодателя (например, свидетельство о смерти); 

2) документы, подтверждающие последнее место жительства наследодателя; 

3) документы о вашем родстве с наследодателем (например, свидетельство о рождении, о 
заключении брака, решение суда об установлении родства, выписка из метрической книги) - 
при наследовании по закону; 

4) завещание или нотариально удостоверенные копии протокола вскрытия конверта с закрытым 
завещанием - при наследовании по завещанию; 

5) документы, подтверждающие принадлежность акций наследодателю (при наличии). 

В целях выявления состава наследства и его охраны юридические лица обязаны по запросу 
нотариуса сообщать ему сведения о наследственном имуществе. В частности, сведения об акциях, 
принадлежавших наследодателю, может предоставить организация, осуществляющая учет прав на 
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ценные бумаги, - реестродержатель (регистратор) либо номинальный держатель (депозитарий) (п. 
3 ст. 1171 ГК РФ; ст. 28 Закона N 39-ФЗ; п. п. 3.111, 3.113 Порядка, утв. Приказом ФСФР России от 
30.07.2013 N 13-65/пз-н; Письмо Банка России от 09.10.2017 N 015-55/8106). 

Госпошлина за выдачу свидетельств о праве на наследство определяется нотариусом на основании 
результатов оценки ценных бумаг (акций), проведенной оценщиком или юридическими лицами, 
которые вправе заключить договор на проведение оценки согласно законодательству об 
оценочной деятельности (пп. 10 п. 1 ст. 333.25 НК РФ; п. 57 Регламента; ст. 14 Закона от 29.07.1998 
N 135-ФЗ). 

 

Шаг 3. Получите свидетельство о праве на наследство 

По истечении шести месяцев со дня открытия наследства нотариус выдает наследникам 
свидетельство о праве на наследство. Если есть достоверные данные о том, что кроме лиц, 
обратившихся за выдачей свидетельства, иные наследники, имеющие право на наследство или его 
соответствующую часть, отсутствуют, свидетельство может быть выдано до истечения 
шестимесячного срока (ст. 1163 ГК РФ). 

За выдачу нотариусом свидетельства о праве на наследство вам необходимо уплатить госпошлину 
(нотариальный тариф - при обращении к нотариусу, занимающемуся частной практикой). Также при 
обращении к нотариусу, занимающемуся частной практикой, при необходимости оплачиваются 
услуги правового и технического характера в соответствии с установленными тарифами (ч. 1, 2, 7, 8 
ст. 22 Основ законодательства РФ о нотариате; п. 17 Обзора, утв. Президиумом Верховного Суда РФ 
30.06.2021). 
 

Справка. Размер госпошлины (тарифа) 

Размер госпошлины (нотариального тарифа) за выдачу нотариусом свидетельства о праве на 
наследство (пп. 22 п. 1 ст. 333.24 НК РФ): 

• родным и усыновленным детям, супругу, родителям, полнородным братьям и сестрам 
наследодателя - 0,3% стоимости наследуемого имущества, но не более 100 000 руб.; 

• другим наследникам - 0,6% стоимости наследуемого имущества, но не более 1 000 000 руб. 

Госпошлина за принятые меры по охране наследства составляет 600 руб. (пп. 23 п. 1 ст. 333.24 НК 
РФ). 

От уплаты госпошлины освобождаются, в частности, наследники, не достигшие совершеннолетия 
ко дню открытия наследства (пп. 22 п. 1 ст. 333.24, п. 5 ст. 333.38 НК РФ). 

 
Выданное нотариусом с 29.12.2020 свидетельство о праве на наследство на бумажном носителе 
должно иметь машиночитаемую маркировку, с помощью которой можно проверить его 
достоверность (ст. 5.1, ч. 2 ст. 45.1 Основ законодательства РФ о нотариате; ч. 1 ст. 6 Закона от 
27.12.2019 N 480-ФЗ). 

 

Шаг 4. Обратитесь к реестродержателю 

Право на ценные бумаги переходит к наследнику с даты внесения приходной записи по 
соответствующему счету наследника. Для внесения такой записи наследнику необходимо 
представить регистратору (депозитарию), осуществляющему учет прав на ценные бумаги, 
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свидетельство о праве на наследство (п. 5 ст. 149.2 ГК РФ; ст. 29 Закона N 39-ФЗ). 

Доходы физлиц в виде получаемых в порядке наследования акций НДФЛ не облагаются (п. 1 ст. 41, 
п. 18 ст. 217 НК РФ). 
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